



新华通讯社重点报刊

第4614期
总第5580期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

都市圈网 www.dsqg.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqg.cn
掌上快报 m.dsqg.cn

地址
南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1. 移动用户: 发送短信、彩信至1065830096060

2. 电信用户: 发送短信到10659396060

3. 联通用户: 发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮

视觉总监 皮伦

头版责任编辑 吴明明

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

观点提要: 行政资源核心的用途是服务人民, 接受民间组织求助是政府分内之事。国培计划也好, “小崔计划”也好, 目标都是一致的, 何以厚此薄彼? 想来, 无非是错误的政绩观作祟: 前者是行政事务, 推动起来有政绩有面子; 后者是民间公益, 忙了半天是为他人做嫁衣。

政府帮助民间组织是分内事 湖南教育厅被斥“三不”不冤枉



□现代快报首席评论员 伍里川

6月11日, 崔永元在微博中称: “崔永元公益基金第六期乡村教师培训8月培训100名湖南乡村教师。为此, 湖南省教育厅回复: 不反对、不支持、不参与。我们非常愤怒, 在此正式评价湖南省教育厅: 不努力、不作为、不要脸!”

这一直指公权力的罕见炮轰行为当然引起广泛关注。显性的看点是湖南省教育厅做何反应, 深度的看点则涉及乡村教师培训公益活动遇到的波折及政府与民间组织的关系、民间组织在发展中的惆怅与期盼。

先看事件进展——湖南省教育厅随后回应崔永元微博怒斥事件时透露: 崔永元公益基金方面曾发电子邮件“对湖南省教育厅提出了六点要求”。第一个“要求”是“出一个文件或者通知, 把选拔教师的事情通知给相关市的十三个区县的教育局”。湖南省教育厅认为, 对于民间公益组织开展的公益活动, 应由该组织依法依规进行组织, 省教育厅作为政府机构, 依照自身的职能职

责不宜代替民间组织直接发文和参与组织。对于崔永元在个人微博发表的言论, 湖南省教育厅相关负责人表示不理解, 并强调, 已推荐湖南省专门从事中小学教师培训和研究的湖南省中小学教师继续教育研究会与该基金会联系, 对他们在湖南的活动给予必要的协助。

这番回应颇有“四两拨千斤”的技巧。从表面看来, 湖南省教育厅不仅无过, 反而有功。你崔永元提出非分要求, 还一下子提出六条, 这不是以“上级”自居, 对政府部门吆三喝四吗? 既然这样, 教育厅非但没拒绝, 反而交由“身份适合”的教研会来配合, 不是做了一回依法行政、有礼有节的榜样吗?

但细细想来, 这样的回应漏洞不少。首先, 这番回应并未正面否认教育厅说过“不反对、不支持、不参与”。汉语博大精深, 很多词汇的确话里有话, 但是常识不能颠覆, 不反对, 那就是支持; 不支持, 那就是反对, 绝无“不反对”与“不支持”同时成立之理。其次, 话说是“不参与”, 然而, 众所周知, 此前“乡村教师培训”已进入湖南, 已有乡村教师接受过培训。教育厅突然表态“不参与”令人诧异, 这只有两个可能, 一是湖南省教育厅政令多变; 二是“乡村教师培训”在湖南步履艰难。如果不是

受到天大的刺激, 小崔也不会如此反常地怒斥堂堂教育厅“不要脸”。幕后故事, 耐人寻味。

再分析崔永元方面提出的其他要求, 关键词不外乎委托湖南教育厅“公告消息”、“公示教师名单”等。这样要求, 无非是为了做到公开透明, 以示公正。去年, 崔永元曾曝黑龙江有8名官员冒充乡村教师进京培训参观。对湖南省提出这样的请求, 也属于正常反应, 在情理之中。

基于以上分析, 湖南省教育厅的回应可谓一派官腔, 强词夺理。拿“发文”这样的程序性规则来说事更是缺乏诚意, 政府并非不可就公益活动发文, 关键是不得越俎代庖。2009年, 河南南阳越俎代庖办慈善, 以红头文件推动慈善活动引质疑, 但不少地方政府下发专门文件力促慈善事业发展却获得好评。

推动乡村教师培训, 本是政府之责任。教育部、财政部于2010年开始实施“中小学教师国家级培训计划”即国培计划, 受培训的农村中小学教师超过9成。此计划, 在湖南也已铺开。民间组织找上门来, 主动要求培训100名湖南乡村教师, 这是对国培计划的鼎力支持, 湖南省教育厅没有任何理由嘴上“欢迎”实际却拒人千里之外。

必须看到, 相关培训, 涉及面广、操作层面之复杂难以想像, 监督到位也有困难。凭民间组织一己之力, 实在不容易。相关培训计划要想铺陈有序, 没有政府提供的行政资源是万万不行的。一句“不宜代替”推脱干净, 不是“不作为”是什么?

行政资源核心的用途是服务人民, 接受民间组织求助是政府分内之事。国培计划也好, “小崔计划”也好, 目标都是一致的, 何以厚此薄彼? 想来, 无非是错误的政绩观作祟: 前者是行政事务, 推动起来有政绩有面子; 后者是民间公益, 忙了半天是为他人做嫁衣。这种意识, 暴露了相关政府部门在行政理念上的错位。说到底, 一些政府部门根本没有把民间组织放在眼里, 显示了公权力狭隘的“正统意识”。对名人崔永元还算是客气, 换成其他组织, 还不知头昂到哪去了。

在现代社会的社会事业的很大一部分应该交由民间机构在内的社会组织去完成, 政府需要做的是购买服务、提供支持、保障秩序。同时也应帮助尚没有发育成熟的民间组织成长。这是服务型政府的天然职责, 甚至是无条件的。

现在, 湖南省教育厅最该做的不是强词夺理, 高高在上, 而是要摆正心态和位置, 学会“政府与民间组织平等合作”这一课。

精要

第六届中国南京文化创意产业交易会9月7日开幕

9月去河西国博饱览“台北故宫典藏”

在家门口便能观赏到“台北故宫”“藏品”; 拿着“青奥护照”过足盖章瘾; 一连几天都能欣赏名师名家的画作……今年9月7日至9日, 第六届中国南京文化创意产业交易会(简称“文交会”)将在位于河西的南京国际博览中心举行。

记者昨天从主办方举行的首场新闻发布会上获悉, 此次文交会以“百姓欢乐谷、文化嘉年华”为主题, 是本届中国南京世界历史文化名城博览会的重要子活动之一, 由南京市人民政府、中共江苏省委宣传部主办, 中共南京市委宣传部协办, 由南京市文化投资控股集团下属江苏文创文化发展有限公司承办。

□现代快报记者 鹿伟 实习生 许文婷

看点1 看3D《国宝总动员》与文物亲密“接触”

不用去台北就能一次性看够“台北故宫”藏品? 是的。昨天的发布会上传来一个好消息, 本届文交会有望展出“台北故宫”数字典藏产品和文博衍生品。

台湾亚太文创协会相关负责人介绍说, “台北故宫”数字典藏产

品以数位真迹、电子书等多种形式展现出来, 通过数位真迹技术复原的“台北故宫”典藏作品能做到和原作尺寸、大小材质完全相同, 市民在家门口便能一次看尽“故宫藏品”。

除了能看, 还能与这些文物亲密“接触”。记者了解到, 届时展区将设置体验馆, 市民可以在里面看一场3D版的《国宝总动员》。这部影片将“台北故宫”中的三件文物

“婴儿枕”“玉辟邪”“玉鸭”以拟人的手法化身成片中主角, 描述的是“台北故宫”日落之后, 展厅内的文物逐渐苏醒过来, 把酒高歌、追逐嬉戏。在嬉闹中弄丢了翠玉白菜上的螽斯, 一场追捕螽斯的故事就此展开。《国宝总动员》至今常演不衰, 风靡网络。

看点2 与青奥吉祥物现场互动

2014年8月16日到28日, 南京将举办青奥会。为展现南京“国际青年之都”风采, 发扬“绿色青奥、活力青奥、人文青奥”的青奥精神, 此次文交会特设魅力青奥展区。市民可以现场体验“青奥吉祥物与现场观众互动”“青奥护照盖章”“向名城市长赠送青奥礼盒”“迎青奥广场运动秀”等一系列活动。

青奥组委相关负责人表示, “我们将展示青奥特许产品, 并现场进行促销。”此外, 还将面向全国征集青奥特许商品生产商, 以推动

文创产品设计生产单位、工艺品和礼品行业参与青奥、参与文交会。

文交会上还计划推出“文化消费一卡通”, 其整合了文化消费中的几个主要资源, 例如观影、读书等等。同时发起的“市民文化消费指南”项目, 则计划联合银行推出文化消费联名借记卡, 推动文化消费观念, 扩大文化消费规模、提升文化消费水平。

看点3 现代快报参与联办书画精品展

书画展区是文交会的重点之一。今年文交会主办方将与多家画廊、艺术经纪公司共同联办“当代原创油画艺术展”“佛教艺术品展”等。

值得一提的是, 主办方还将与现代快报联办书画精品展, 并准备联合拍卖公司进行多领域、多主题、多层次的拍卖, 计划安排10场, 打造成文交会书画展的特色和亮点。

民生

公租房管理办法出台 外来人员可有条件申请 南京早在去年就已实施

住房和城乡建设部12日公布《公共租赁住房管理办法》。根据这个办法, 本地及外来人员均可申请公共租赁住房, 但申请人为外来务工人员, 应在本地稳定就业达到规定年限。

去年12月1日实施的《南京市公共租赁住房管理办法》规定外来务工人员也可申请公租房, 但必须满足下列条件: 签订了劳动合同或聘用合同; 有固定收入并有支付能力的证明; 在南京市连续5年缴纳社会保险; 本人及配偶在本市无私有产权房, 未租住公有住房。 综合

科技

中国载人潜水器 目标是11000米

“蛟龙”号拟明天试潜7000米

综合新华社“向阳红09”船6月12日电“蛟龙”号海试现场总指挥刘峰12日说, 如果天气条件允许, “蛟龙”号将于14日进行7000米级海试第一潜。

海试现场副总指挥崔维成12日在接受记者采访时说, “有了‘蛟龙’号, 我们算是挤进了世界载人深潜‘高技术俱乐部’。”崔维成说, “最终, 我们要做出1万1千米级的载人潜水器, 在海洋最深处的海底自由航行、作业, 这样, 中国就真正成为载人深潜发达国家。”

特别提醒

明天世界献血者日 献血将获纪念品

快报讯(记者 刘峻)2012年6月14日是第九个世界献血者日, 今年的主题是“每一个无偿献血者都是英雄”。为了感谢和回馈广大无偿献血者, 江苏省血液中心于明天9:00在鼓楼广场开展大型节日庆典、公益咨询和感恩回馈活动。当天参加献血的人员均可额外获赠特别纪念品一份。

无偿献血者异地用血报销将逐步实现

卫生部要求全国452个血站8月1日前公示献血服务等信息

据新华社北京6月12日电 卫生部医政司副司长郭燕红12日表示, 9月1日起, 全国各省级行政区域内将开展方便无偿献血者异地用血报销工作。卫生部鼓励具备条件的省份率先推进无偿献血者跨省异地报销。据介绍, 目前, 江苏、浙江、上海已经率先实行了跨省份的异地用血报销。

医院要求患者家属先去互助献血方能手术, 这种情况在“血荒”地区并不鲜见。对此, 郭燕红表示, 互助献血不是对患者及家属的硬性要求。

郭燕红说, 互助献血是在血液供应紧张时采取的一种应急措施, 它适用于择期手术的病人。互助献血只是一项补充性措施, 不

是临床用血的主要来源, 更不是对患者及家属的硬性要求。

此外, 记者12日从卫生部获悉, 卫生部要求国内452个血站8月1日前向社会公示血站及工作人员基本信息、献血服务信息、财务信息以及行业作风建设情况, 增进社会对采供血工作的了解和信任。